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tja, Készüljün bokká tehessenek bennünket. kelt rendeletévei népgyüléseknek mentek a szélmalomnak, bel lőttek i szüljünk. ra eness 1 , belelőttek 
en Látnivaló, hogy ennél gono- balósagi enzedély nélkül vó tar- az üres levegőbe. És mi a hatálya 
1eg. .Rta Lovászy Márton szabb és veszedelmesebb táma- t hágsnak, ml hato. a drákói rendeletnek ? Megtilthatják-e, 
no- Nem szűkséges magyarázni, dás régen nem érte hazánkat, ságok ezen rendeletet gyakran té- hogy három vagy négy ember egy 
laj- hogy miből támadt és mi körül Nincs tehát vesztegetni való vesen ertelmezik, amennyiben azt ötödiknek a magánlakásán összejőj- 
op- folyik a halc a nemzet és a időnk. em akarjuk Dú- csák a szabadban, vagy nyilvános jön és beszélgessen? Lehet-e ezek- 

3di- fejedelmi hatalom között. Min- guukat tönkre juttatmi készül- kelvfaégetoen tartott gyülesekre al- nek olyan utasitást adni, hogy csak 

ka- den ujságolvasó ember ismeri nünk kell a nagy harcra. Min- Mnihogy azonban a gyülekezes- 27 időről vagy ünnepnapokon kivé- 
az utóbbi három év történetét den becsületes hazafinak nem- nek nyilvános közjogi jellegét nem telképpen a szinházról és irodalom- 

: szó hogy: hitvány papiros- Ség nélkül egyesülnie kell eb- mint inkább celja és targya álla- van oszlatva a vezér-bizottság ? És 
ssal rongv-e a magyar alkotmány ben a döntő küzdelemben. pilja meg, szükségesnek tartom ki- ha fel van, most már jobban hall- 

sgel y 

s hetetlen-e a Királyi hitlevéllel Zal gondolattak hogy abiszen ce ja a közügyek megvitatása, azok- Kossuthekra? 
és esküvel megerősitett törvén , én, ha majd rá kerü a sor, nak irányitása és ezekre vonatkozó 

: va csak rott malaszt: ven és becsületesen teljesiteni határozathozatal, oly gyülekezetnek Jogok arrogálása. Ezt a kifejezést ST, gy cs : 1 lgári és honfiui köte- tekintendő, mely az előlidézett ren- is olvastuk abban a rendeletben. Ki nég ebben a sokat szenvedett fogom polgári és honfiui köte e 1 e s t Ez elég az egvéni delet intézkedései alá esik. arrogál magának jogokat? Az-e, aki 
országban a természetes és tör- lességemet." Ez elég gyéni Ezről ö kat of. gba nészetes Í tatására de EÉErről a törvényhatóságokat mi- az egész nemzet bizalmának örvend- — vényes jog, vagy immár nem lelkiüismeret megnyugtatására, de Loztartás végett értesitem gvekezik iránvan 

a. egyéb az, mint füst és pára; nem elég arra, hogy a szerve- És a haladó-párti kibérelt sajtó ve Mgy lgyekszl irányitani minden 
ud- zabad álla-e Magvatorszá zett hatalom aknamunkáját biz- teletorokkal hirdeti, hogy az ellen- lépését, hogy erre méltó is marad- 
es szabad dalot amel et tosan meghiusithassuk. Szer- zék a népjogok halálos ellensége és jon, vagy az, aki az egész ország vagy sezári eara alom, a k vezni kell a nemzeti erőt. Ahol az a rablóbanda, mely magát ma- gyülöletétől és megvetésétől kisérve, 

néztná gazdatisz eklgázontnak, k még ellenzéki párt- gyar kormánynak merészeli nevezni, föltolakodik egy nemzet kormányára 
50 Szóval reánk nézve a lét és a Rihcsenek méeg ellenz Pált- Csak van, csak azért küzd, hogy a 

iiól nem dét kérdése forog most a Szervezetek, ott sietni kell azok- népjogokat az ellenzék körmeitől gaztettet gaztettre halmoz és hogy 
sön- kénkán nak megalakitásával. Maguk a magmentse. A farkas és a bárány aljas céljait kivihesse, politikai brá- 

És irne fölf tten ránk pártszervezetek pedig ne eléged- meseje. vókból és utszéli alakokból alkot — s ime fölfegyverzetten rán jenek meg azzal, ho megvá- magának zsoldos hadsereget ? Kell-e 
lór az osztrák invázió. Magya- ] g azzal Bgv Ihesg b ; jdg 
roknak született osztrák zsold lasztják elnökeiket, intéző-bizott- Glosszák nagyobb arrogancia, mint az, midőn k r da rohani 0- ságaikat, hanem a választottak a népjogok hóhérai egyedüli üdvö- at E ke k Tara eket fogjanak azonnal munkába. Ház- A Maró CGergely kalendáriuma zitő tanitásként hirdetik az általános 

telt- Hazán kba s lak et ról-házra kell járni, számba keli visszafelé sült el. Tagadja tehát min- választói jogot s egyben ádaz düh- 
g jel k krle em k é k venni a hiveket, szavukat kell denki, hogy valami köze volna hozzá. vel támadnak minden jog ellen, mely 

alv- btonditáe es az ir a a BéB- venni, hogy hiven és rendület: Tagadja a tanember ur is, hogy ilyet gyalázatos létezésük utjában van? 
han ga lenül kitartsanak a nemzeti ügy valaha látott volna. A megyefőnök ud gy igé- Sok millióra rugó Judáspénzt mellett; minden alkalmat, min- sem tud róla semmit. Valószinüleg Szép dolog is az a demokrácia, 
ulatt hoznak magukkal, hogy meg- den összejövetelt meg kell ra- elfeledte már, hogy az , Adria' szálló- mely alkalmas lesz arra, hogy a feu- 
: é vesztegessék és megvásárolják gadni arra, hogy egymást buz- ból telefonon rendelte meg, de nem dalis klérikalizmust megtörje s a 
hal az eladó lelkeket. Akinek be- ditsuk és lelkesitsük az elszánt a saját, hanem hüséges fegyverba- nemzetet az arisztokrata osztályura- 
asz- csületességén és lelkiszílárdsá- kitartásra; az ingadozókatszem- rátja cimére. Tessék csak egy kissé lom alól felszabaditsa. De ezt nem 

Dor- gán megtörik a pénz ördögének mel kell kisérni és meg kell óvni megerőltetni emlékező tehetségét! elég csak hirdetni, hanem tudni is 
ető. hatalma, azt fenyegetésekkel és . 
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durva erőszakkal próbálják meg- 
puhitani. Akit sem megveszte- 
getni, sem megijeszteni nem 
lehet, azt álnok és hamis igé- 

sunkból tudják, hogy hol fáj 
és mi 

ismerik 
meinket; igérnek tehát eget-föl- 
det, igérik a bajoknak orvoslá- 

sát, de persze azzal a hátsó 
gondolattal, hogy: „igérd meg, 
ne add meg, nem szegényit az 
meg." Ahol sem vesztegetés, 
sem erőszakoskodás, sem ámi- 
tás nem használ, ott megkisér- 
tik az izgatás leggonoszabb mód- 
ját: a testvérharc fölidézését. 
Lázitják a fajt a faj ellen, a 
szegényt a gazdag ellen, amun- 
kást a munkaadó ellen, a tanu- 
latlan embert a tanult ember 
ellen, hazafit a hazafi ellen. S 
mindezt azért, hogy a zavaros- 
ban halászva, leigázhassanak, 
anyagi és erkölcsi javainkból 
kifoszthassanak, koldusokká és 

- 

fáj a szegény népnek; 

a kisértésektől, 

legérzékenyebb sérel- 

az eltévelvedet- 
teket föl kell világositani, az 
árulókat le kell leplezni, meg 
kell bélyegezni, pellengérre kell 

jának kell lennie. 
Ha igy cselekszünk, akkor 

jöhet Fejérváry az osztrák ár- 
mánynak minden ördögével : 
Magyarországot a poklok kapui 
sem dönthetik meg. 

A politikai helyzetről. 
Ismét egy rendelet. 

Nem tudjuk, hogy mit csodáljunk 
inkább az ország nyakán élősködő 
szemét-nép cselekedeteiben. Azt a 
szemérmetlen cinizmust-e, melylyel 
a legszentebb népjogokat profani- 
zálják, vagy azt a korlátoltságot, 
mely mindig a hangoztatott jelsza- 
vakkal ellentétes tettekre vezeti 
őket. Ime a legujabb rendelet, 
melyet a népjogok apostola a ha 
talmas Kristó a varmegyékhez in- 
tézett: 

Hivatali elődöm 1898. évi február 
hónap 13-án 766. elnöki szám alatt 

Meg kell szerezni a nép számára 
a sajtószabadságot, a gyülekezési 

jogot stb. Ezt hirdeti nem a politi- 

meg — hanem vissza kell sze- 

reznünk azoktól, akik elrabolták a 

nemzettől. Erre a munkára azonban 

bárki is illetékesebb, mint a darabont- 

kormány nyikorgó taligájának tolo- 

gatói. 

Nagy a gaudium a darabontok 

mosdatlan száju örömlegényei között 

a fölött, hogy a kormány a vezérlő- 

bizottságot feloszlatta. Örülnek, mint 

Sancho Pansa a nemes Don Quixotte 

hőstetteinek. De épen olyan a vitéz 

osztrák generális legujabb hőstette 
is, mint a Don Ouixotte-é. Mi volt 

az a vezérlő-bizottság, hogy fel kell- 

jen oszlatni? Volt-e szervezete, vol- 

tak-e belügyminiszteri jóváhagyással 

ellátott alapszabályai, gyakorolt-e ha- 

tósági vagy csak bármely testületet 

megillető jogokat is? Nem. Tehát 
mit oszlattak fől? Semmit. Neki 

kellene, mi az a demokracia és tet- 

tekkel is elő kellene segiteni annak 

megerősödését. 

Hogy demokratikusan érez és gon- 

amle lge-állitani. Szóval minden becsü- kus csizmadia, hanem a politikus - dolkozik-e az, aki állitólag megsér- retekkel akarják elnémitani. Ev- letes hazafinak a nemzeti ügy tanember. Nem jól fejezte ki ma- tett becsületét középkori istenitélet- 
ezredek óta elhangzott jajgatá- apostolának, örének és katoná- gát, mert azokat a jogokat nem tel, párbajjal akarja kireparálni, an- 

nak elbirálását a józanul gondolkozó 

közönségre bizzuk. 

A könyvnyomda üzleti vállalat. A 

nyomdásznak azon szerződése, hogy 
valamely irodalmi müvet meghatá- 

rozott árért kinyomtat, a magánjogi 

szabályok alá esik és semmi köze 

sincs a politikához. Ha némelyek 

mégis a nyomdász ellen támadnak s 

a különben felelősségre vonható szer- 

ző helyett azt akarják lehetetlenné 

tenni, ennek oka vagy a tudatlanság, 

vagy a tudatlanságnál is jobban el- 

itélendő erkölcsi züllöttség és ala- 

csony irigykedés. 

A haladó-párti lap különben, mi- 
dőn ama kétes értékü pamfletből 

idézeteket közöl s ezzel a vármegye 

protestáns népét a ,Székely-Udvar-



. 

2. oldal. 

hely" kiadója és vele együtt lapunk 
és pártunk ellen akarja lázitani, a 

jezsuiták fegyvereivel él, mert ugy 

véli, hogy a cél szentesiti az esz- 

közt. Az eszköz meglehetősen pisz- 

kos. A célról - jobb nem is be- 
szélni. 

Bodrogközi. 

Az eltávozott ifjak. 

A ,Székely-Udvarhely" f. é. 22-ik 

számában fenti cimen megjelent cik- 

kemre Gönczi Lajos igazgató ur egy 

nyilatkozatot küldött be e lapnak. 
Erre vonatkozólag lesz néhány meg- 
jegyzésem, figyelemre sem méltatva 
a ,Sz Ujság"-ban megjelent hazudo- 

zásokat, melyek minden áron nehány 

hazafias ember heceelődését akarja 

kihámozni e szomoru esetből. Tes- 

sék elhinni még a Sz. Ujságnak is, 

ha Dr Válentsik Ferenc közbe nem 

veti magát, akkor ma 24 növendék- 

kel kevesebb van a VII. osztályban, 
mert az ifjak méltó felháborodását 

ő csillapitotta. Tessék elhinni azt is, 

hogy ha Válentsik közbe nem lép, 

ma a tanári karnak nagy része ujabb 

bünügy miatt reszketne, mert a levél- 

titok szent. No de erről ne többet, 

hiszen én nem heccelődésből hoz- 
tarn fel a fiuk dolgát, hanem azért, 

hogy óvakodjanak az elhamarkodott 

dolgoktól. De az is valóság ám, hogy 

az ifjakat az ujabb felvétel után, mi- 

kor már hajlandók lettek volna a 

szigoru büntetést is elszenvedni, volt 

olyan tanár, aki guny tárgyávaá tette, 

azokat, akik az intézet legjobb osz- 

tályának voltak növendékei. A meg- 
bocsátás után is akadt olyan ember, 

aki azt mondta: ,magukkal nem ál- 

lok szóba". Hát lehetett-e reményük 

arra, hogyha el is szenvedik a meg 

nem érdemelt büntetést, minden el- 

felejtődik ? Minden jó lett volna, 
minden meg lett volna bocsátva, sőt 

szóba sem került volna egy kis pa- 

rázs tüntetés a haladópárt mellett, 
sőt, uram bocsásd meg, talán rend- 

jellel lettek volna kitüntetve, de igy 

el kellett szigoruan itélni őket, mert 

torkukon sehogy se jött ki a Got- 

terhalte, hanem a Himnusz és a 

Kossuth-nóta. 

A dolgok időrendi történetébe 
nem elegyedem bele, mert az egész 

ügy nem ettől, hanem a büntetés 
kiszabásától és ama bizonyos láto- 

gatási bizonyitványtól függ Nem is 
a büntetés, hanem a latogatási bi- 
zonyitvány miatt szólaltam fel, mint 

azt előző cikkemben is kifejeztem 

A büntetésről annyiban esett szó, 

hogy az tulszigoru. 

No de a tárgyra és végezzünk le- 

hető röviden. 
Azt mondja az igazgató ur, hogy 

az a cikk nem egyéb egyoldalu in- 

formáción nyugvó, alaptalan gyanu- 

sitásoknál, valótlanságoknál. Már en- 
gedelmet kérek, az a valóságnak 
mindenben megfel, sőt annyira meg- 
felel, hogy a látogatási bizo- 

nyitvány egy eredetiről má- 

soltatott le szóról-szóra. 

Haát kedves igazgató ur ez valótlan- 

ság és gyanusitás? Hát gyanusitás 
és valótlanság ezen eset, a mikor a 

további sorokban maga is beisméri 

annak megtörténtét ? Miért állit ilyent 
igazgató ur, hiszen maga tudja. hogy 

12 VII. oszt. növendéke kilépett, ez 

pedig alaposan az igazság mellett 

bizonyit, mely ezuttal is a mi ré- 

szünkön van. Hogy pedig a hazafias 

érzésük miatt történt a büntetés, 

legjobban bizonyitja, hogy a künnla- 

kókat is csaknem oly szigoruan bün- 

tették meg, mint a kik a zár feltö- 

résében (?) résztvettek. 

Hogy pedig nemcsak ,állitólag", 

hanem tényleg Hajduböszörménybe 
távoztak, azt nagyon jól tudja az 

igazgató ur, hiszen önök a levélti- 

tok ellenére, hamarabb tudták a kü- 

lönböző intézetek válaszait, mint 
maguk a fiuk. Talán ez is ráfogás 
és gyanusitás? Oh nem igazgató ur, 

ez is való igaz. 

Volt növendékei pedig hála Isten- 
nek nagyon jól érzik magukat a haj- 

duk közt és szeretettel gondolnak 

most is arra az intézetre, ahol leg- 

többen már hét évet töltöttek. Tárt 
karokkal fogadták és legyen meg- 
győződve arról, hogy a székely névre 

szégyent hozni nem fognak. Külön- 
ben pedig azt izenik, hogy őket 

senki fel nem bujtogatta, a kire sárt 

akarnak dobni, épen az tartotta visz- 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁJA. 

A székelyek reáltörténete 1562—1691-ig. 

Irta: Connert János, ford. Balásy Dénes., 

(19. folytatás.) 

Hogy a falu az egyes ember tá- 
mogatásában meddig elment, abból 
látni néha, miszerint a község a 
kárt, amit a magánosnak esetleg 
tolvajlás okozott, megtéritette. Ma- 
rosszék szabályrendeleteiben, C. M. 
p. 57. Art. 9. a többi közt ez áll: 
„Elhatároztatik, hogy jövőre nézt az 
ellopott állat árába tehetsége szerint 
az is fizessen, a kinek nincs barma, 
mert neki ha most nincs is, lehet 
a jövőben ... s mert aztán igy házi 
javai elvesztésekor a faluban ő is 
kárpótlást találhat. Ez nem áll ugyan 
a jobbágyos nemesekre és szol- 
gálattévő papokra, akik, ha magok- 
tól nem fizetnek, arra nem kény- 
szerithetők, de aztán ők lássák, mit 
csinálnak, mert ha az ellopott állat 
árába nem fizetnek, a falu sem fizet 
nekik, mikor az ők barmuk elvész". 

Fejsze, ásó, kapa, lánc elidegeni- 
tésiért azonban, nem adott a község 
kárpótlást.197 
x iáromszél szabályrendeletek 

szerint 1699-ből, pap, kántor, tanitó, 
jobbágyos nemes maga nem fizet 
ugyan, de fizettet a jobbágyával, 
azonban ez sem fizet, mikor nincsen 

barma.188 A C. St. p. 113 szerint az, 
akinek a lopás idejében nem volt 
marhája, kárt nem fizet. Az App. 
Const. P. III. T. 34 szerint minden 
helység a saját területén okozolt 
kárért, még idegennek is felelős. 

Minthogy a marha lopás a régiebb 
időben (!) valóságos országos csa- 
pás volt, azért az erdélyi ország- 
gyülés gyakran és ismételten meg- 
ujitja határozatát, mely szerint a 
faluk kötelesek az ellopott állat 
nyomait saját határaikon haladék- 
talanul keresni és azt az állatot 
megfizetni, a melyiknek valami ma- 
radékát határaikon megtalálták. Eb- 
ből aztán a faluk gyakran üztek 
tréfát.180 

Az 1662. január 5-iki országgyü- 
lés abban az esetben, ha valamely 
falu határában valamely marhának 
darabját megtalálták, azért az abban 
a Taluban lakó oláhokat teszi fe- 
lelőssé, ,mert a rablás és tolvajság 
köztük van leginkább elterjedve". 
A falu a pásztorokat ugy fogadta 

fel, hogy azok a nyájban okozott 
károkért felelősek voltak. A Csik- 
Gyergyó-Kászoni szabályzatban ez 
áll: ,„Idáig is a volt a rend, hogy 
mindennemü baromnak pásztort tart- 
sunk, a mit a székgyülés most is 
megerfrősitett, hogy t. i. mindenféle 
rüdeg marha, ló, tehén a borjukkal 
együtt s igy az ökröknek is pász- 
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sza őket a már korábbi, végleges 

kilépéstől, illetve eltávozástól. 
Ezzel minden polemiát befejezni 

óhajtok, hiszen nem egymás piszko- 

önhittemberszemének felnyitása. Sze- 
retettel kell nevelni és nem virgács- 
csal, melynek réges-régen lejárt 

A ,„Sz. Ujság" pedig irhat a mit 
épen neki tetszik, a mi önöknek jól esik, 

közönség, mert az is nagyon jól 

tudja mi fő a haladók piszkos fazeká- 

ban. Annyi bizonyos, hogy a hazug 
lapok koronáját már megindulása 

percében méltán megérdemelte. 
Csupa gyönyörüség, mikor a falukon 

a küldött ingyen példányokat a 
szél egyik árokból a másikba viszi. 

Ott a méltó helye, hisz a kutyának 
se kell az a hazug, piszkolódások- 
kal hétről-hétre tele irt papiros. Ez 

is igaz - igazgató ur! 

Béke velünk! Hagzafi. 
: 

,Elüldözött székely diákok." 

A napilapokat ismételten bejárta 

azon alaptalan hiresztelés, gyanu- 

sítás, mintha a székelyudvarhelyi 
kollegium tanári kara nehány T-ik 

osztalyu tanulót hazafias tüntetésért 
az intézetből elüldözött volna, Erre 
vonatkozólag a félrevezetett közön- 

ség megnyugtatására az alábbi ki- 

jelentéseket teszem. 

1. Kapufeltörésért rájok szabott 
büntetés kiállásának nyilt megtaga- 

dásáért, terrorizálni akarásért és a 
későbbi sztrájkolásért nehány T-ik 

oszt. tanulót a tanári kar és az 

előljáróság egyhangulag hozott 

itéletével akként büntetett, hogy az 

első felévről nyert magaviseleti ér- 
demjegyeik az évvégi bizonyitvány- 

ban egy fokkal alább szállittassa- 

nak és a sztrájkolás idején elmulasz- 

tott órák, melyek az osztálykönyvbe 
be vannak vezetve és igy nem tit- 
kolhatók, a névkönyvbe szintén be- 

vezettessenek, a nélkül azonban, 

hogy ez a körülmény az ösztön- 

dijakra vagy egyéb kedvezményekre 

vonatkozólag rendes következmé- 

nyekkel járna. 
2. Kimondatott, hogy mindazok, 

akik a február 24-iki estéli utcai 

tort fogadjunk ... Ki a pásztornak 
nem adja számba a marháját, azt a 
Talu büntesse meg . . .140 Marosszék 
megrendeli, ,hogy minden falu 36 
forint büntetés alatt pásztort fogad- 
jon, s mindenki 12 frt alatt barmát 
a pásztornak számba adja s azért 
fizessen*.141 Ha a nyáj valamelyik bar- 
mában kár esett, azért a pásztor 15 
nap alatt teljes kárpótlásra köteles. 
Mikor ily kárpótlás miatt pásztor és 
tulajdonos közt veszekedés támadt, 
akkor a Bardócz székben fekvő Füle 
törvényei szerint a falugyülés, azaz: 
a biró és esküdtek határoztak első 
és utolsó fokon; fölebbezésnek nem 
volt helye.142 

Minden falubeli lakos tüzvész, 
nyomkeresés, háztfelverés, tolvajság, 
rablás, erőszaktétel, bitangolás stb. 
esetében, segitségre menni volt kö- 
teles. Aki meg nem jelenik, mikor 
négyet csengetnek, büntetni 
kell.148 Községi munkát, u. m. kavi- 
csozást, mocsár és süppedék, sely- 
mékes ut kitöltését, falu őrzést, 
bakterséget stb. végeznk tartozott 
mindenki.144 
A falu volt hivatva itgyelni a tisz- 

tesség és a jó erkölcsök megtartására 
is. Aki a falu gyülésben nem viseli 
magát tisztességesen, „ha egyik a 
másiknak becsületében gázol", vagy 
aki megszidja a birót és esküdteket, 
azért lakoljon.145 

rendzavarásban részt vettek, 

hogy 
lása volt a célom, hanem nehány 

arra ránem ügyelek, épen mint a nagy 

fias 

18-ének ünnepléséért üldözött volna 

látogatott ünnepélyt, 

szám 

tehát 
künn- és bennlakók egyaránt, husve. 

üg internáltatnak, ami azt jelenti, 

előleges igazgatói engedély 

nélkül szórakoztató mulatságokban 

vagy utcai sétálásban részt nem ve- 

hetnek. Mivel mulatságokba más- 

kor se mehetnek engedély nélkül, 

igen természetes, hogy ez által 

csupán a sétálásban korlátoztattak. 
3. Nem igaz tehát, hogy haza- 

tüntetésért, vagy a március 

valakit a tanári kar, hiszen március 

15 ikén maga az intézet is rendezett 

lelkes hangulatban lefolyt és igen 
ahol az igaz- 

gató ket büntetett 7-ik osztalyu ta- 
nulónak nyilvánosan adott át B0-60 
korona előre megszavazott ösztön- 
dijat, miáltal szemmel láthatólag 

dokumentáltatott, hogy a tanárkar 

határozatához alkalmazkodik s ab- 

ban mindenki megnyughatik. 

4. A fentemlitett körülmény és 
intézetünk multja szükségtelenné 
tészi a védekezést azon feltevés 
ellen, hogy pedagógiai tekinteten 

kivül más szempont vezette volna 

az előljáróságot és a tanári kart, 
midőn a február 24-ikén és az azu- 

tán elkövetett fegyelmi vétségekben 

egyértelmüleg biráskodott. Ugron 

János főgondnok ur egyáltalán jelen 
se volt ezen üléseken. 

5. Az egyszer kilépett és sztráj- 

kolásuk dacára is szüleik közbelép- 
tével végleg visszafogadott fiuk már- 
cius 15-én délután együttesen és 

tüntetőleg kivánták bizonyitványaik 

kiadását azzal a felremagyarázhatat- 

lan célzattal, hogy jóllehet 

kijelentették, hogy a büntetésnek alá 

vetik magukat, még ezt a legnagyobb 

jóakarattal rájok mért csekély bün- 
tetest is kiakarják játszani évközi 
iskolaváltoztatással Ezért kellett a 
tanári kar hozzájárulásával azt a 
felpanaszolt klauzulát rá vezetnem 

azon tanulók látogatási bizonyitvá- 

nyára, akik packázni akartak előljá- 

róikkal. 
6. Ezek szerint tizenkét (12) nö- 

vendékünk önkéntes távozásáért és 

további sorsáért a felelősség nem a 

tanárokat, vagy az előljáróságot ter- 
——— 

Az ország törvényeinek megfelelő- 
leg szék és falu a legszigorubban 
tiltották a káromkodást, átkozódást. 
Biró és esküdtek ügyeltek arra, hogy 
a fiatalság ne mondjon annyi adta- 
teremtettét, s ha mond, akkor 
állitsák pellengérre az illetőt, vagy 
verjék el virgácscsal.146 
A falu elüljárósága komoly intel- 

mekkel és szigoru büntetéssel igyek- 
szik a fiatalságot becsületességre 
szoktatni. „Minthogy a falunak, de 
másoknak panaszából is tetszik ki, 
hogy a község fiatalsága, legények, 
leányok, a lonó és guzsalyas örve 
alatt éjjelenként össze szoktak jönni, 
s ilyen alkalommal sokféle rosszal- 
kodás, paráznaság.... verekedés, 
késelés s más kicsapongás járja', 
azért az eftéle összejövetelek szigo- 
ruan eltiltatnak; azt a fiatalt, akit 
ilyesmin rajtakapnak, tegye a biró 
és esküdt kalodába s abban marad- 
jon az isteni tisztelet végéig. 
A C. ot. p. 140. Art. 20. szerint 

olyanok, akiknek 200 frtnál több 
érőjök van, két vasárnap kalodába, 
butukba zárassanak. 
Az éjjeli csavargástól s a korcs- 

mában heveréstől is tiltották az 
ifjuságot.147 A szeszes italok árulása 
templomok és kápolnák mellett, az 
isteni tisztelet ideje alatt megtil- 
tatott, még pedig az italok elkob- 
zásának terhe alatt.1488 ,Minthogy 

írá, sban, 

lései 

ságg 
az 11 

avatl 

előbi 

gond 

együ 
láste 

nusi! 

Ez 

a m 

kint 

S 

szel 

kely 
eltá 

nem 

nite 

pési 

Enn 

ügy! 

eset 

vilá 

mi 

táv 

zon 

lenl 

hisz 

lótl



94. szám. SZÉKELY-UDVARHELY 83. oldal. : 

tehát 

husve. ségek korlátai közt mindent megtet- 
elenti, lek az ő érdekükben, a mit tenni 

gedély joguk és kötelességük volt, hanem 
okban izokat, kik a fiuk valótlan hireszte- 
m ve- léseltől félre vezetve, tájékozatlan- 
más- sággal jogosulatlanul beavatkoztak 
aélkül, 1 az intézet belső ügyeibe. Ez a be- 
által avatkozás bátoritotta fel a fiukat 

tattak alőbb a sztrájkolásra, azután a meg- 

haza- gondolatlan kilépésre. A tanulók 
árcius együttes ellenállása balsikerének pa 

volna lástolására kerültek az alaptalan gya- 

árcius nusitások a lapokba. Ez a tényállás. 

dezet Ezzel a nyilvánosság előtt az ügyet 
1dgen a magam részéről befejezettnek te- 
1gaz- kintem. 
g ta- Székelyüdvarhol, 1906. márc. 24. 

eer Gönczi Lajos, igazgató. 

atólag * 
nárkar Nyilatkozat, 

s ab- Minden ellenkező hireszteléssel 

szemben kijelentjük, hogy a szé- 
ny és kelyudvarhelyi ev. ref. kollegiumból 

lenné eltávozott tanulókat az eltávozásra 

eltevés nem biztattuk, kilépésüket helytele- 

nteten uitettük s mi birtuk rá őket kilé- 

volna páési nyilatkozatuk visszavételére. 

i kart, Ennek megtörténte után többé ez 
z azu- ügybe nem avatkoztunk. Szükség 
rekben esetén az érdeklődőket szivesen fel- 
Ugron világositjuk arról, hogy a tanulókat 

jelen mi birta rá az intézetből való el- 

távozásra. A mit ál i unk, majd bi- 

sztráj- a zonyitani is fogjuk. A ki ennek el- 

belép- 1lenkezőjét állitja, hireszteli, az rossz- 

kmár- hiszeműen rágalmaz és nyiulván va- 
en és lótlant mond. 

ányaik Szekelyudvarhelyt, 1906. márc. 24. 

hatat- Dr Válentsik Ferenc. 

á shaz Dr Kovácsy Albert 
ek alá kc 

gyobb 

án KÜLÖNFELEK. 
évközi 

llett a – Sajtóper A Szekely Udvarhely- 
azt a folyó évi 10. számában Dr Bara- 

bás Beéla országgyüűlési képviselő- 
etnem től .Mindent áldozni nem szabad...- 
yitvá: cimmel megjelent vezércikkelyben 
előljá- király sértés vétségét" látja a 

marosvásárhelyi kir. főügyészség. 
) nö- Ezen ügyben a helybeli rendőrkapi. 
rt és lányság tegnap hallgatta ki Dr Pál 

Ernő ügyved, felelős szerkesztőt és 
nem a Betegh Pál társszerkesztő- elabb 
ot ter lajdonost. 
.mcsaz mm m z 

felelő-nehány faluban a jött szokásba, 
ubban hogy egyesek vasárnap nem tesz- 
zódást. nek mást, mint vadásznak, halász- 
k hogy nak, határoztatik, hogy ha vasárnap 
a - az egész falutt vadász, halász, az 36 
akkor irttal, ha egyes 12 frttal büntettes- 
vagy sék. .. szintugy azok, akik vasárnap 

vagy ünnep első napján!49 vagy éj- 
intel- szakánként részegeskednek, kiabál- 
igyek- nak, vágy jobban mondva bömböl- 

nek, káromkodnak" sségre stb. szigo- 
lak, de ruan büntetendők. Éjjel a korcs- 
zik ki, márosnak nem szabad bort mérni.1580 
gények, Vasárnap és ünnepnapon vásárt 
s örve tartani nem szabadjlől a vásárok 
ijönni, napjai szombatról péntekre, vasár- 
osszal- napról hétfőre teendők. 
ekedés, Ebben az időben kezdettek pi- 
Jjárja , pálni, dohányozni. Különféle ország- 
szigo- gyülési cikkelyek küzdöttek az ellen, 

Ht, akit hiába, adót vetettek rá, látatlanná is 
a biró tették, mind hiába, végre is a do- 
marad- hányzást csupán a tüzveszélyes he- 

Iyeken,l52 u. m. az utcákon, csürök- 
szerint Dben, udvarokon tiltották meg.158 

több 1786-ban e rendelkezéseket a neme- 
lodába, sekre nézve ujra és még jobban 

szigoritották. Hogy a fényüzés, luxus 
korcs: meggátlása végett, a székélyekre is, 

ták az a miben a ruházatjoknak kerülnie 
árulása szabad, a legnagyobb adószerü ösz- 
Ilett, az szeget állapitottak meg, ez oly tény, 
megtil- amely két nemzetnél érvényes tör- 
elkob- vényektől nem különbözik.16i 
inthogy . (Folyt. köv.) 

heli, mert ezek a pedagógiailehető- 

mint 

— Képviselői beszámoló. Dr Kál- 
lay Tamás, a székelyudvarhely-vi- 
déki kerület függetlenségi és 48-as 

v. képviselője - mint mult szá- 
munkban is emlitettük — az elmult 

héten több községben tartott képvi- 
selői beszámolót. Alsósófalváról ir- 
ják, hogy ott az érkező képviselőt a 

község apraja-nagyja várta. Amint 
megérk ezett, szünni nem akaró él- 

jenzés hangzott fel és a székely 
zenekar indulója mellett óriási kö- 

zönség kiséretében vonult a beszá- 

moló szinhelyére. Nagy érdeklődés 
között mondotta el beszédét, mely- 
ben összetartásra, a függetlenségi 

lobogó megbecsülésére, csendes, 

nyugodt viselkedésre és a hatalom 

által osztályrészül juttatott nyomor 

és szenvedés békés viselésére buz- 

ditotta a polgárságot. Megismertette 

a mai válságos helyzet indokait s 

azon nézetének adott kifejezést, 

hogy a magyar hazának független- 

sége, teljes szabadsága soká nem 

késhetik, mert a nemzetek élete 

örökké való, mint maga az isteni 

Gondviselés, mig az erőszak, ön- 

kény, emberi gyarlóság elmulandó, 

az egyes ember élete. Ifj. 

Biró Sándor birtokossági elnök 

tartalmas beszéddel üdvözölhe a 

rajongásig szeretett képviselőt a vá- 

lasztó közönség nevében, amelynek 

teljes bizalmát tolmácsolta. Leg- 

odaadóbb, leghüségesebb kitartást 

igért, amelylyel a függetlenségi lo- 

bogó és annak rendithetetlen har- 

cosa: Dr Kállay Tamás iránt visel- 
tetnek, akit nagy és nehéz felada 
tában, Magyarország függetlenségé- 

nek kivivásában mindenkor hazafias 

lelkesedésükkel támogatnak s ezen 

elvtől sem pénz, sem igéret, sem 

megfélemlités a választókat eltán 

toritani soha sem fogja. Dr Kállay 

igen szépen megköszönte a bizal- 

mat s a polgárság lelkes éljenzése, 

a zenekar müködése mellett távozott 

Alsósófalváról, hogy körutját tovább 

folytassa. 
— Személyi hir. Vig Albert kir. 

tanácsos, orsz. iparoktatási főigaz- 
gató két napig városunkban időzött. 
Megvizsgálta a helybeli állami kő- 
és anyagipari szakiskolát. 

- A polgármester nyugdijazása. 
Gotthárd János polgármestert, 

mint kir. pénzügyi számvizsgálót a 
darabont kormány nyugdijazta, mert 

a számokat és rubrikákat gyengén 

látja. Igy tehát továbbra is jó lesz 

Székelyudvarhely város polgármes- 

terének, hiszen a városnál rubri- 

kára szükseg amugy sincs. Ezer- 

nyolcszáz korona évi nyugdijat kap, 

a polgármesterség is 3000 koronát 

jövedelmez s igy 4800 korona évi 

fizetésben fog részesülni. Nem iri 

gyeljük. Használja bekeben. De azt 

mégis igen különösnek találjuk, 
hogy a számokat és rubrikákat any- 

nyira gyengén látja, hogy e miatt 

nyugdijazni kellett s a polgármes- 

terséggel járó teendőket pedig egé- 

szen jól látja, mert különben a havi 

penztárvizsgálatokat megejteni s 

más hasonló teendőket a városnál 
végezni: lehetetlen volna. 

— Gazdakörök nagygyülése. Dor- 
ner Béla királyi gazdasági intéző 

folyó hó 27-én reggel 9 órára 

Udvarhelyvármegye gazdaköreit, 

állatbiztositó szövetkezeteit és tej- 
szövetkezeteit értekezletre hivta 

össze Ezen nagygyülésen Dr Koós 

Mihály miniszteri titkár, a maros- 

tetszett a Zsigmond éneke, 

vásárhelyi min. kirendeltség vezetője 
is résztvesz. Az értekezlet célja, hogy 
a gazdakörök és szövetkezetek elnö 

kei beszámoljanak tevékenységük 
eredményéről s viszont letárgyalják 

és megbeszéljék a székelyföldi mi- 

niszteri kirendeltség programmjából 
már is beváltott és beváltandó teen- 
dőket. A nagygyülés nyilvános lesz, 

tehát érdeklődőket szivesen látnak. 

Tekintettel arra, hogy 75 gazdakör 

és 15 tejszövetkezet kiküldöttei 
vesznek ezen gyülésen részt, a vár- 
megyeház nagytermében - melyet 

a vármegye alispánja szives volt 
átengedni lesz az értekezlet 

megtartva. 

— A ref. leányiskola hangverse- 
nye. Kellemes és a mindennapiság 
szinvonalán jóval felül emelkedő 

hangverseny folyt le márc. 17-én a 

Budapest-szálló szinháztermében. – 

Ekkor tartotta meg a ref. egyház 
leányiskolája javára rendezett hang- 

versenyét. Már maga a nemes cél 

is szép közönséget hozott volna ösz- 

sze, de fokozta a vonzerőt a köz- 

remüködő személyek iránti kiváncsi- 

ság is. Mert a helybeli, elismert ki- 

váló mükedvelők mellett még két 

idegen egyén is szerepelt. Talán nem 
veszik rossz néven a helybeliek, ha 

első sorban róluk emlékezünk meg. 

Az egyik Nagy Károly kolozsvári 

ref. theol. tanár, kit a régebbi idő- 
ből már ismert is az udvarhelyi kö- 

zőnség nagy része. Nagy Károly a 

nő kérdésről tartolt igen szellemes 

és helyes életigazságokon nyugvó 

szabadelőadást. Hüen ecsetelve a nő 

helyzetét, gondolkozását a társada- 

lam különböző osztályaiban : rá mu- 

tat a nő igazi helyére, mely nem 

más, mint a családi élet és élethi- 

vatására, mely a mindennapi mun- 

kában és a nemzeti jóllét megte- 

remtésében domborodik ki. Az elis- 

merésből bőven kijutott Nagy Ká- 
rolynak szép előadásáért. Zsig- 

mond Ferenc kolozsvári ref. kán- 

tor és zenetanár gyönyörü bariton 

hangjával ragadta el a közönséget. 

Meglepő az a jártasság és szabatos 

hanghordozás, melylyel Zsigmond 

kezeli a hangját. Hogy mennyire 
misem 

igazolja jobban, mint az, hogy négy 

izben ujrázta meg a közönség. Zsig- 

mondot Kass ay Irén kisérte zon- 

gorán és pedig a legnagyobb pre- 

cizitással. Kassay Irén érdeme, hogy 

előadás előtt csupán egy rövid pró- 

bát tartottak és mégis jól összevá- 

gott az ének és kiséret. Az előadást 

különben Kovácsy Ernő szavalata 

nyitotta meg, ki Harkas Imre a 
„Vén cigány? cimü melodrámáját 

szavalta Molnár Margit szép és 

szabatos zongora játéka mellett. Dr 

Damokos Andor alispánt, mint 

hegedümüvészt már ismeri közönsé- 

günk. Remekül játszott most is. Szi- 

vesen hallgatjuk mindig. A kisére- 

tet hozzá és egy külön számot zon- 

gorán: Dobó Zoltánné adott. Do- 

bóné csak most került városunkba. 

Ez a második nyilvános fellépése. 

De bátran elmondhatjuk, hogy a 

zongorában vele senki sem verse- 

nyezhet. Ugy neki, mint az alispán- 
nak bő tapssal adózott a közönség, 

A hangversenyt a Fotografus" cimü 

vigjáték előadása zárta be. Méltó 

befejezése volt az egésznek, annyi 

természetességgel, könnyedséggel és 

élénk szinezéssel játszottak a sze- 

k 

replők: Szabó Andrásné, Nosz 

Ilonka, tarcsafalvi Pálffy Aladár 
és ifj. Solymossy Lajos. Az es- 
télyen részt vett városunk intelligens 

közönsége majdnem teljes számban. 

A polgárság is szép számban volt 

képviselve és részt vett Péter Károly 

esperes vezetésével a ref. papság 

számos tagja. Előadás után hajnalig 
tartó tánc következett. Az estély 
nemcsak erkölcsileg, hanem anyagi- 
lag is szépen sikerült. Jelenvolt. 

—- A haladók piszkolódása. A Sz. 
Ujság cimet viselő haladópárti lap 
ismét belénk törölte piszkos tollát. 

Oecsmány, izléstelen és a felelős szer- 
kesztő alacsony gondolkozását jel- 

lemző modorban ront lapunknak. 
Mi ilyen hangnemben nem akarunk 

válaszolni, erre nem is vagyunk ké- 

pesek, mert a kutyapecérek dialek- 

tikáját nem ismerjük, de meg olvasó- 

közönségünk izlését sem akarjuk 

próbára tenni. Állitásait pontról-pontra 
meg tudjuk adatokkal cáfolni, de ez 
felesleges munka volna; mert a nagy 

közönség ugyis tudja, hogy mi csak 

igazat szoktunk irni, a haladók pisz- 

kos lapja pedig, szokása szerint, ugyis 

letagadná. Ez kötelessége. A kutyá- 
nak is kötelessége gazdája érdekében 

ugatni. Ezennel kijelentjúk, hogy nem 

óhajtunk ezentul mindenféle kétes 
alakokkal foglalkozni és bármit irjon 
is a haladók lapja, arra válaszolni 

nem fogunk. Különben is örülünk, 

hogy alkalmat adott arra, hogy álli- 

tásainkat a biróság előtt is bebizo- 

nyithassuk, igy alkalmuk lesz meg- 
győződni hajmeresztő hazugságaik- 

ról. 

—- Magyar Vértanuk Könyve cim- 
mel egy nagyszabásu könyv jelent 
meg, amely az 184838-49-iki szabad- 
ságharc alatt és utána 1850, 51, 52 
és 1853-ban történt borzasztó ki- 
végzéseket mind leirja és legnagyobb- 
részt szemtanuk egykorurajzai, fest- 
ményei nyomán készült - az or- 
szágos ereklye-muzeumban levő — 
képekkel illusztrálja. A szörnyüséges 
kivégzéseket, nők és iskolásgyerme- 
keknek az osztrák brutalis katonák 
által történt megkorbácsoltatasát s 
több más megható történelmi ese- 

ményt 63 egész oldal nagyságu kép- 
pel és 12 szines mülappal illusz- 
trálja, ezenkivül 164 arcképet ad az 
elitéltekről. - Ennél kegyeletesebb, 
meghatóbb és rettenetesebb munka 
magyar nyelven nem jelent meg. A 
könyv szerzője Dr Kacziány Géza 
tanár, ki müvét gróf Kreith Bélá- 
nak, az ereklye-muzeum alapitójának 
ajánlja. Vas József az első kiadás 
egész jövedelmét a Kossuth muzeum 
föntartására ajánlotta fel. A könyv 
ára diszkötesben 6 K 80 f. A mu- 
zeum javára készültek diszpéldányok 
is 10 és 20 K árban selyem- és 
bőrkötésben. Kapható a ,Székely- 
Udvarhely" kiadóhivatalában (Betegh 
Pál és Társa könyvkereskedése) Szé- 
kelyudvarhelyt Kossuth-utca. 

- Agh lános az Attila. cimü 
társadalmi és szépirodalmi ujság 

lapvezéres a napokban Székelyud- 

varhelyen járt és átlitólag a gazda- 

sági egyesület illetékes tényezőivel 

konferált azon bevallott eélból, hogy 

a székelyek anyagi helyzetén segit- 

sen. Azonban aligha más eslból 
nem jár, mert egy csomó iratot 
visz magával, melyeknek tartalmával 
szeretné a székely népet az ellen- 

zéktől a haladó-párt karjaiba te- 
relni. Székelyek, óvakodjatok a ha- 
mis prófetáktól. 

—– Az első drótfüző-gép. Betegh 
Pal és Társa előkelő könyvnyom- 
tató és könyvkötő intézete tegnap 
óta egy általános közszükséget ké- 
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pező géppel gyarapitotta különben 
is gazdagon felszerelt üzletét. Ez 
vármegyénkben az első drótfüző-gép, 
melynek segélyével mindenféle könyv 
és füzet két-három ember erőt 
felülmuló gyorsasággal készithető el. 
Érdeklődőket szivesen fogad lapunk 
kiadóhivatala 

— A tanfelügyelő nyilatkozik. Szo- 
kása szerint csavarint egyet a való- 
ságon. Azt mondja „egy betü sem 
igaz' abból, hogy kapott volna a 
Politikai kalendárium*-ból, ilyennek 
létezését is kétségbe (?) vonja. Ejnye 
be' jó! Ez gyönyörü dolog, különö- 
sen mikor a tanfelügyelő mond ilyent 
— ártatlan arccal. Mi mégis fön- 
tartjuk állitásunkat, sőt kibővitjük 
azzal, hogy UgronJános megye- 
főnök Budapesten létekor 
az ,Adria" szálloda telefon- 
ján tette meg a következő 
megrendelést: „Néhány ezer 
Politikai kalendáriumot küldjenek 
sürgősen Ember János tan- 
felügyelő cimére Székelyudvar- 
helyre". Ez tény, ezt letagadni nem 
lehet. Hogy miképen szállitották ide 
a naptárakat, az mellékes. Abban 
igaza van a tanfelügyelő urnak, hogy 
postán nem kapott ilyen külde- 
ményt, ez természetes, mert néhány 
ezer naptárt - vasuton szokás 
küldeni... A tanfelügyelő ur azon- 
ban megnyilatkozásában mást is el- 
árul. Azt, hogy küldtek neki ,e gy 
kisebb gyüjteményt" a koa- 
liciót gyalázó — ligától, Ugron Já- 
nos, ki ennek a hangzatos ligának 
tagja, szintén kapott ilyent. Hogyan 
kerülhetett ebből a kisebb gyüjte- 
ményből mégis halomszámra a 
városi vámhoz, hol a vásárra bejövő 
székelyeket fertőztelték meg vele? 
Elhiszszük azt is, hogy a naptárakat 
nem a tanfelügyelő ur osztatta szét, 
de megtette volna ezt is, ha mi ide- 
jében ki nem deritjük ezt a pikáns 
ügyet. Valami megfizetett fráter azon- 
ban mégis kiosztotta a naptárakat, 
mert éppen egy tanitó hozta be hoz- 
zánk azt a körlevelet is, mely a nap- 
tárakban volt és jelezte, hogy min- 
den példány után 6 fillért jövedel- 
mez... Vajjon ezt ki vágja zsebre ? 
Ne csodálkozzanak tehát a tanitók 
azon, hogy egy részük még mindig 

nem kapta meg jogosfizetését, ez azért 

van, mert a tanfelügyelő a koali- 
ciót gyalázó szennyiratokkal van el- 

foglalva s valószinüleg a darabontok 
majd a fillérekből fogják a költség- 
vetés hiányait fedezni. Ez a való 
igazság ! 

— Oroszhegy községben minap 
igen sikerült szinielőadást tartottak, 
a melyről annak idején megemlé- 

keztünk. Pótlólag arról értesitenek, 

hogy a tantestületen kivül az elő- 

adás létrehozásában igen nagy része 

volt az ottani segédjegyzőnek is, aki 

mindent elkövetett az estély sikere 
érdekében. A már felsorolt szerep- 
lőkön kivül pedig dicséretesen meg- 
állották helyüket: Borbély Mari, Gál 
Sándorné, Gagyi János, Hajdó Vilma, 
Gál Emilia, Vas András, Lőrinc Dé- 
nes, Márton Gáspár, Hadnagy Fe- 
rene és Kovács László. A szép si- 
kerü estélyből 144 korona az iskola- 
alap és 10 korona a CGazdakör 
pénztárát gyarapitotta. Mindenesetre 
csak elismerést érdemel Oroszhegy 
község ifjusága az ily nemes célu 
mulatság rendezéseért. Ohajtandó, 
hogy jövőre se riadjon vissza ha- 
sonló cselekedetektől. 

—– Magyarország hires természe- 
tes gyógyható anyagairól, miért 
költenők tehát pénzünket kétes ér 
tékü külföldi gyógyszerekre és für- 
dőkre, mikor a törvenyesen védett 
székelyhavasi alndaszesz. jó 
hatását csuz, reuma, fejfajás, influ- 
enza, nátha és mindennemü meg- 
hülésből származó bajok ellen a 
legelőkelőbb orvosok es személyi 
ségek elismerték és külföldön is 
használják. Kapható 2 és 1 koronás 
üvegekben mindenütt. Kesziti Balá- 
zsovieh Sándor gyógyszerész, Sepsi- 
szentgyörgy 184 szám. 

— Gyerkes ur legujabb találmá- 
nya. Nincs ujabb a nap alatt! Ilyent 
még nem pipált a vén Európa ! Házi- 
asszonyoknak fontos! Tessék ide 
figyelni! Gyerkes ur kitalálta, hogyan 
lehet tartós törülközőket 
szerkeszteni... Hogy percentet 

kap e, azt ebben az első pillanatban 
a hirtelen ránk zuduló meglepetés- 
től nem tudjuk megmondani. A gon- 

dolat fenséges, magasztos, meglepő, 

ügyes ... rendkivül ügyes. .. Gyerkes 

ur ugyanis a községi iskola részére 

a törülközőketa–bádogos- 

nál rendelte meg... Nem tud- 
juk, azért rendelte-e ott a törülkö- 

zőket, hogy tartósak legyenek, vagy 
azért, hogy - reszelőnek is le- 

hessen használni őket... Minden- 
esetre leleményes gondolat ez Gyer- 

kes urtól... Ugy értesülünk, hogv 

ujabb, hasonló elmésségü találmá- 

nyon is dolgozik a nagytehetségü 

feltaláló.:. Nemsokára a csinta- 
lan nadrágszij is napvilágot 

lát... Ezt a találmányát egyenesen 

a haladók törzsfőnökének: Ugron 

János főispánnak szándékozik aján- 
dékozni... Brávó, Gyerkes ur ! Csak 

tovább! Ha igy folytatja lelemé- 
nyes munkásságát, akkor nem kés- 

het soká a repülő — csizma- 

huzó sem... 

— Saját érdekében tegyen kisér- 
letet minden csuz és köszvény szen 
vedő a hirneves Zoltán kenőcscsel, 
mert a leghiresebb orvosok és ezer 
meg ezer gyógyult beteg igazoljak 
annak páratlan hatását. Üvegje 2 
kor. Zoltán gyógytárában, Buda- 
pesten, V. kerület Szabadságtér. 

— T. olvasóinknak b. figyelmébe 
ajánljuk hazánk egyik legnagyobb 
és legtekintélyesebb kereskedelmi 
cégének a Brázay Kálmán céeg- 
nek hbirdetéseit. - Köztudomasu, 
hogy a Brázay- sósborszesz szappan 
egészségi és kozmetikai szempontból 
felülmulhatatlan, a Brázay fele 
Kölni-viz, jobb minden más kölni 
viz néven ismert piperecikknel, a 
Brázay sósborszesz pedig 
egész Európában elismert nélkülöz- 
hetetlen háziszer. 

— Nyilvános nyugtázás és köszö- 
net. A székelyudvarhelyi ev. ref. 

egyházközség által 1906. márc. 17-én 

az ev. ref. leányiskola javára ren- 

dezett, hangversennyel egybekötött 

jótékonycélu táncmulatság alkalmá- 

val a következő felülfizetések folytak 

be: Gyarmathy Ferenc 50 K, Dr 

Nagy Samu 30 K, Ugron János, Dr 

Horváth Károly 20-20 K, Gönczi 

Lajos 12 K, özv. Doros Györgyné, 
Dr Bodolla Gábor, Dr Damokos An- 

dor, Máthé Pál, Szakács Zoltán, Dr 

Ráczkövi Samu, Illyés István, Csa- 

nády Zalán, Dr Solymossy Lajos, 

Vajda Ferenc 10-–10 K, Klein Zsig- 
mond 9 K, Weiss Ármin 8 K, özv. 
Bodrogi Sándorné, Miklósi Károlyné, 

Barcsay Károly, Sebessi János, Ba- 

rabás Jenő, Séra Kálmán 5-5 K, 

id. Szakács Károly, Dr Szőllősi Ödön, 

Tamás Balázs, Molnár Károly, Dr 
Urbányi István, Nagy Elemér 4-4K, 

Dr Fazakas József, Hegyi Péter, Fer- 
nengel Gyula 3-3 K, Szabo Do 
mokos, Ilyés Albert, Márk Albert, 
Kassay József, Zárug Antal 2-2 K, 
Ferenczi Ferenc 1 K 50 f, Kibédi 
Zsigmond 1 K 20 f, Bányai Árpád, 
Soós József, id. Rápolti Károly, Gyer- 
kes Mihály, Kelemen Lajos, Rösler 
Károly, Gyertyánffy Boldizsár, Már- 
ton Árpád, Sándor Nándor, Sehlos- 
ser Vilmos 1-1 K, Gábos Ferenc 
40 f., Összesen: 33510 K Összes 
bevétel 930 K, kiadás 461 30 K. Ma- 
radt tiszta jövedelem 46870 K. Fo- 
gadják a' nemes szivü adakozók a 
ref. egyház hálás köszönetét. Szé- 
kelyudvarhely, 1906. márc. 22. Vajda 
Ferenc ref, pap, Keszler Jinos me- 
gyebiró. 

– Országos kirakóvásárok már- 
cius havában a következő helysé- 
gekben és napokon lesznek : 
26. Apold, Bonczhida, Erzsebetvá- 

ros, Földvár, Kis-Sink, Radnót, Szi- 
nye. 

28. Zám. 

29. Bögöz, Egerhát. 
30. Héjjasfalva, Maros-Oroszfalu 

Szász-Csor, Zentelke. 

– Kossuth-utca 31-ik 
szám. Betegh Pál és Társa 
könyvnyomtató és könyvkötő 
intézetét folyó évi április 
hoó 24-től kezdve Kossuth- 
utca 31. szám alatt, a m. kir. 
postahivatallal átellenben levő 
saját házába helyezi át. 

EGYHAZI ÉLET. 
Luther és Kálvins Ez alatt a 

cim alatt városunkban egy kicsike 
szennyírat látott nap világot. Irója 

Don Boscó. Hogy kicsoda, nem 
tudjuk. A nyomdában, ahol nyom- 

tatták, meggyőződtünk arról, hogy 

megrendelésre készült, a megrendelő 

a nyomtatás árát kifizette és az 
összes példanyokat elvitte. Elolvas- 

tuk az iratot és megbotránkoztunk 

rajta, Katholikus szerző irta, de nem 
azért, hogy a katholikus hitet erő- 
sitse, hanem azér, hogy a protes- 

tántizmust meggyalázza. Ez egy 
izlés, szemérem sértő irat, mely tele 
van történelmi valótlanságokkal és 

a mellett megzavarja a felekezetek 

közötti jólétet. Nos, ezt a piszok 
iratot a különböző iskolák róm. 
kath. növendékei között osztották 

szét, azon meghagyással, hogy más 

vallásuaknak nem szabad odaadni. 
Tehát, nyilván azon szándékból 

adatott, hogy a protestáns vallásu 

emberek iránt gyülöletet költsön fel 
Nem a Krisztus szolgája, de még 

nem is magyar ember, a ki ilyet 
ir és terjeszt. Szomoru dolog, hogy 
a magyar ember, a vallás miatt, 

mely pedig szeretetet hirdet — igy 
lesz ellensége a magyar embernek 
most, midőn össze kellene olvad- 
nunk a hazának lángoló szereteté- 

ben (Beküldték.) 

Épitsünk Székelyudvarhelyen tem- 
plomot! A Szekelyudvarhelyen épi- 
tendő unitárius templom javara, 
az egyhazközség előljárósága a kö- 
vetkező kegyes adományokat vette 
és hálás köszönettel nyugtázza : 
Tégla megváltás cimen: fFerencz 
József püspök, id Daniel Gábor, 
Sándor Mózes, Dr Bedő Albert, Pé- 
ter Andorné és ifj. Barta Ferencné 
gyüjtése folytán a h-városfalvi nők 
50-50 kor. Ferenczi Ágnes és 
Czirmai Zsuzsika 25 kor, A h-jános- 
falvi egyházközségben rendezett a 

24. szám. 

2 dik gyüjtés alkalmával adakoztak . 
A jánosfalvi egyházközség 20 kor. 
Urmösi Károly, Kis György 1-1 
kor. Mezei Mózes 60 fill. László 
Károly 40 fill. Lajos Mihály, Bara- 
bás Aron, Sándor András, Kanela 
Miklós, Fabncz János, Csome Jo- 
zsef 20- 20 fill. gabonában : Mezei 
Dénes, Balog András, Mezei Hektor, 
Benedek Mózes 56-56 ill. ifj. 
Laszló Dénes, Márkos Ferenc, Sárdi 
Mózes 48-48 fill. Vas László And- 
rás, id Sándor András, Bálint Zsig- 
mond, Vas András, László Albert, 
László Miklós, Márkos József, 
32-32 fill. Szabó Andor, László 
Aron, Kelemen Lőrinc 24—24 fill. 
Kelemen Mózes, Mezei Domokos, 
Jobb János, ifj, László András, Már- 
kos András, Cseke András, László 
Mózes, László Bálint, László György, 
Szász János, id. Laszló András, 
Péter Jozsef, Vas József, László 
Sándor, Szász Mózes, Jobb Ferenc, 
Sándor Ferenc, Vas Dénes, Csoma 
Zsigmond, Czerják János, László 
Mózes Kis Béni 16-16 fill. Varga 
Mózes Fekete Paál, Varga András, 
Kelemen Juliska, Hegyi József, 
Benedek Ferenc, Forró András, 
László Hektor, 
Mózes, László Lőrinc, Sándor Zsig- 
mond, Gered János, id. Benedek 
Ferenc, id. Kele nen Mózes, Hegyi 
Mózes 8-8 fill. Darkó Pál 1 kor. 
62 fill értéket. Együtt 42 kor. Vári 
Albert, utján özv. Szakács Imréné 
20 kor Az 1-XLIX közlemény 
összege 11,498 kor. 34 fill. E köz- 
lemény összege 337 kor. összesen 
11,835 kor. 34 fill. 

KÖZIGAZGATÁS 
A jegyző lakása. (Közig. bir. 1565 

-905. sz.) Olyan községben, ahol 
több jegyzői állás van, az elsőt vagy 
főjegyzőt illeti csak meg a törvény 
alapján feltétlenül a községgel sz om- 
ben a lakáshoz való igény s ezen 

az 1904. évi XI. törvénycikk nem 
változtatott. 

Az uj képviselőtestület. (Közig. 
bir. 2844-1905. sz) Az általános 
községi tiszlujitás az uj képviselő 
testület közremüködésével tartandó 
meg. 

CSARNOK. 
Küzdelem az alkoholizmus ellen. 

Irta: tarcsafalvi Pálffy Aladár. 

(Folytatás.) 

De hát micsoda verekedések, 
késelések történnek az alkohol ha- 
tása alatt ? Hiszen mindenki igaz- 

nak, Herculesnek képzeli magát, ha 

nehány pohár merget lenyelt. Min- 

denki csalhatatlan és mindenkivel 
elakarja hitetni azt s a vége vere- 
kedés és keselés. 

Hány családot tett tönkre már, 

hány szerető férjet és nőt válasz- 
tott el egymástól, hógy aztán az 

ősi birtok gazaát csereljen s a volt 

gazdája haladjon lefelé, a züllés 
utján. Igy megy tönkre a székely 

nép, hogy ősei földjén más legyen 
az ur, ha még idejébea észre nem 
tér. Eluszik a vagyon, oda a becsü 
let s mikor már mindenből kifo- 

gyott, mikor kikerült már az utcára, 
mikor tönkre tette magát és csa- 

ládját, vagy kötél, vagy golyó, vagy 
a kivándorlás áll előtte. Hej pedig 

ha idejében gondolkoznák meg, de 
boldogul élhetne kicsiny ősi birto- 
kán, melyet már sajátja képpen 

szánhat egy idegen polgártárs, mig 

ő idegenbe turja másnak a földjét, 

s nem ritkán a volt sajátját – 
másnak parancsára. Hány és hány 
szomoru példa van erre ? Csak látni 

Kovács Péter, Vas 
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kell, s a kép valóban szomoru. 

Hány derék uri embert. bivatal- 

nokot tett tönkre, tett sikkasztóvá 

az alkohol? Hanyan és hányan 
bánják a söteét börtönökben, hogy 
valaha hozzá nyultak a meregpo- 

hárhoz ? 
De fölöslegesnek is tartom tovább 

ecsetelni, az alkohol nagy mérték- 

ben való elvezetenek káros hatását, 
tudja azt mindenki. Alig 

hiszem olyan ember legyen, a ki 

meg ne látott volna a szesz hatása 
alatt állatokká sülyedt embert, a ki 

ne látott volna hülyévé, vagy őrültté, 
dühöngőve, változottat. Milyen un- 

dorral fordul el tőle még az is, a 

ki rabja az alkoholnak, hogy más- 

nap őt lássák ugy alá sülyedve 

Megborzad az ember, hogy látva 

és tudva igy meg tud feledkezni 
ember voltáról. hogy korunk fér- 

fiaiban sőt, bocsánat akárhánv nő- 

ben is kihalt az akarat s nem bir 

egy pohár szesz után magán ural- 

kodni es sülyed lennebb és lennebb. 
Ugy kepzelem el a szesz elvezőket, 
mint a morfinistákat vagy árzén- 

evőket, vagy meszsze keleten az 

megkóstolta, 

rabjáva lett, eés vajimi kevesen van- 

nak azok, akik lebirják küzdeni 

szenvedélyüket. Csak az első egy- 
ket pohár kell, a többi jönn magá- 

tól., De vegyük birálat ala a továb- 

biakban a kis mennviseégü szesz- 

nek, káros hatását, tudományos mü- 

vek alapján. 
(Folyt. köv.) 

Társ-szerkesztő és laptulajdonos: 

Kiadja : Betegh Pál és Társa ujság- 
kiadó intézete. 

NYILT-TER.* 
Dr Török Pál ügyvédnek! 

Ön a ,Sz. Ujság" legutóbbi szá- 
mában ügyvéd létére durván, alatto- 
mosan meggyanusitja cégünket azért, 
mert egy vidéki plebános 

megrendelésére ,„Luther és 

Kálvin" cimen egy füzetecskét nyom- 

tatott 500 peldányban egy olyan 

Naptárból, amely az egész 
országban közkézen forog. 
Ezt afőbenjáró bünt az önnagy feje, de 

kis esze nem képes megbocsájtani. Mi 

nem csodálkozunk ezen; Öön se pa- 

zarolja koponyájának csekély és kü- 

lönben is értéktelen tartalmát ennek 

a hatalmas kérdésnek a megoldására, 

mert ezzel ugy sem tudna megbirkózni 

ügyvéd létére sem ... Ez önnek sok, 

nagyon sok... Miután egy csepp re- 

mény sincs arra, hogy a feje bub 

ján gyéren burjánzott hajszálainak 

elhullta után is meg tudjon ha- 

sonló kerdéseket sikerrel oldani, 

nem is teszünk kisérletet arra, hogy 

önnek ezt megmagyarázzuk ... Csu- 
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nyes, mert önnek ez is üzlet.. Ugylát- 
szik azonban nem akad olyan naiv 

ember, ki perének védelmét olyan 

nagy kaliberü emberre bizná, 
mint ön. Ezért aztán egyéb elfog- 
laltsága hiányában ilyen fogas kér-, 

déseken koptatja eszét... Vigyázzon 
az Istenért! Mert nem olyan sok 

van, hogy el ne fogyjon... Ha pe- 

dig el találna fogyni, még a főispán 
sem adhat az e fajta matériából... 
Az ecetet módjában áll pótolni, ha 

fogytán van – akár a Küküllöből 
is. De az észt,.. nem lehet pótolni. 

Azért aztán kár igy sejtetni és fitog- 

tatni formátlan fejének belső tartal- 
mát... mert a rendelkezésre álló 

csekély készlettel csak elijeszti azokat, 
akik véletlenül önnél keresnének pe- 

res ügyeikben védelmet. 

Azt azonban mégis megmondjuk 

önnek, hogy cégünk hivatása 

az, hogy a nyomdaipar kö- 
nébe vágó dolgokat bárki- 

nek kivánságára és rendelé- 
sére elkészitse és ennek tisz- 

tességgel és becsülettel meg is szo- 

kott és meg is tud felelni. Azonban 

legyen meggyőződve ügyvéd ur, hogy 

olyan nyomtatványt, mint az ön szer- 

kesztése alatt rugdalódzó ,Sz. Ujság*, 

mely a székely nép becsapására és 
megtévesztésére van szánva, sem iz- 

lésünk, sem hazafias meggyőződé- 

sünk nem engedné meg, hogy elké- 
szitsünk. 

Betegh Pál és Társa. 

oeladas. 
A székelyföldi miniszteri kirendelt- 

ség tulajdonát képező 9 éves angol 
félvér ménló szemhiba miatt e hó 
27-én kedden reggyel 9 órakor Székely- 
udvarhelyen a városház udvarában 
nyilvános árverésen a legtöbbet igé- 
rőnek fog eladatni. A ló nyereg alatt 
és kocsiban jól jár. Miután a ló hi- 
bája közölve lesz, a lóért az eladó 
semmiféle szavatosságot nem vállal. 
Vevő a lovat födöztetesre nem hasz- 
nálhatja. Bővebb fölvilágositás Dor- 
ner Bela kirend. intézőnél nyerhető. 

pán azt kérdezzük öntől ügyvéd 

peres megbizásokat bárki- 

szánalmas alak, ki önhöz fordulna 

azért, hogy az ügyvéd ur fejét si- 

lány tartalmával együtt igénybe ve- 

gye? Ugy-e elfogadná?... Azt tud- 

juk, hogy a saját ügyvédi diplomás 
nevén a székelyudvarhelyi kir. tör- 

vényszéknel 4829. p. sz. alatt be- 
jegyzet ,székely ecetgyára" egy csep- 

képzeletbeli peres felek megváloga- 

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal 

ur, nem vállalna-e el önyis ö 

től is, ha véletlenül akadna olyan 

pet sem válogatós a vevőkben. A 

tásában sem lehet tehát olyan ké- 
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felelősséget a szerk. 

felülmul minden más kölni-viz néven 
ismert pipere-cikket. 

Brázay-sósborszesz-szappan 
a legkitünőbb pipere-szappan. 

Brázay-sósborszesz 

nélkülözhetetlen háziszer. 

(szarvas vagy ekulcss szappan) pótol 

KÉTSZERI átsimitást közönséges 

EGYSZERI átsimitás 

DHT-apanl 

Schicht-szappan a legjobb és használatban 

szappannal. 

a legolcsóbb! 180 

Jelszavam: szolidság, pontosság és 
mérsékelt árak! l 

Uj cipészüzlet! 
Van szerencsém a helybeli és vidéki közönség tudomására 

hozni, hogy a barátok templomával átellenben Batthyány-tér 11. 
szám alatt üzletet nyitottam. Raktárt tartok mindenféle férfi, női 
és gyermek cipőkben. Rendelésre a legjobb anyagból olcsó árban 
pontosan szolgálok. 

Teljes tisztelettel : 

Szőcs Gergely. 
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kiszolgálni. 

aross, Borszéki és Kászoni vizek ! 

Dztletáthelyezés! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives 

tudomására adni, hogy üzletemet áthelyeztem az alsó 
piactérre, az ujonnan épült 

Frőlichné-féle üzlethelyiségbe 
hol egyszersmind nagyon szép raktárt rendeztem be 
mindennemü füszerárukban, porcellán, üveg, gyermek- 
játek, diszmüáruk, függő, fali és asztali lámpákban. 

Amidőn kérem a nagyérdemü közönség szives 
pártfogását, igérem, hogy igyekezni fogok minden eset- 
ben igen tisztelt vevőimet a legjobban és legolcsóbba 

Teljes tisztelettel 

SZENTPÉTERY GERGELY. ! 
Államilag ólomzárolt lucerna és lóhere magvak. Vala- 
mint baltacin-, répa- és fimagvak. Valódi erfurti konyha-, 
kerti- és virágmagvak a legjobb minőségben a legolcsóbb 

árakon. 

Mindig friss füszeráruk ! 
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férfi és női divat-áruháza 

SZENKOVITS JAV UTóDA 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

Szöttes-maradékok igen 

Felgyülemlett hibátlarn 2-–7 méter hosszu 

miaradcdékok, 
flanelek, tenniszszövetek, Barchent 12 kr mtrkint, cöppe- 
rek, kretonok 16 kr méterenkint, schifonok ígen jó 18, 

22 kr méterenkint. 
l Férfiruha posztómaradékok egy és 

fél métertől három és fél méter 
heosszu drbokban 95 kr métere. 

terenkint. 

Legolcsóbb árak! my 

szép IG és 20 kr mé- 
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Gyertyánffty g. fiai vasnagykereskedésében Székelyudvarhelyen. 

Gróf Roon- féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 

land cementből zsákok és hordókban legolcsóbb árakban 

Eladó a Bem-utca 17 szám a. 

2 emeletes kőház külön ud- 

varral. Értekezhetni : 

Károlynál. 

Eladó trágya. 
érett trágya eladó Haurik Alfréd sör- 
gyárosnál Székelyudvarhelyt. 
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FIGYELEMI 
A késmárki gyár beiegvzett 

védjegye. 

gol SZEPES ég 

a Ee 
CHT zipset 

damasztáru 
minden nagyobb üzletben kapható. Késmárki 

gyártmány csak az, mely ezen védjegy- 
gyel van ellátva. 

HAZAI IPARI 

G valódi szepességi 

so 

s o. k milli ikelő urhö // Sok millió előkelő urhötgy 
s - 1 . 
Tá használja a világhirü 
gás . ázs s FÖLDES-féle 

- ; - 

. 
. m 

Megbizható legjobb 
minőségü hirneves 

lenvászon 
és 

védjegy: I 

A Liniment. Capsici comp,, 
a Horgony-Pain-Exneller potléka 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fáldalom 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 
csúznál és meghüfésennél bedörzsölés- 
képpen használva. e 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony- vódjegygy el és a Richter czég- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ára üvegekben 80 filler, 1 kor. 40 f. és 
2 korona és úgyszólván minden gyógy- 
szertárban kapható. - Főraktár: Török 
lózsef gyógyszerésznél, Budapesten. 

az „Arany oroszlánhoz", Prágában. 
Elisabethstrasse 6 neu. Mindennapi szétküldés. 

CRÉM 
kitünő hatásu arckenőcsöt, mely 

zsirtalan, ártalmatlan s rögtön 
szépit. 

A A Földes- féle Margit-crém gyorsan és biz- 

fosan ható ártalmatlan szer szeplők, máj- 

foltok, bőratkák, pattanások, kiütések és 

mindennemü bőrbaj ellen. A világ legelő- 

kelőbb hölgyei használják és elragadta- 
tással beszélnek annak páratlan és cso- 
dás hatásáról. Egytégely elhasználása után 

erről mindenki meg fog győződni, de óva- 

kodni kell a hamisitványoktól 

Ára: Kis tégely 1 K, nagy tégely 2 K. 
Margit-szappan 70 f, Margit-puder *20 K, 

Margit-arcviz 1 K, Maroit-fogpén 1 K. 

Késziti : 

FÖLDES KELEMEN 
gbyógyszevész. Aradon. 
6 koronás rendelések bérmentve küldetnek 

„Horgony:!: " 
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Richter gyógyszertára 

KÉRJEN 
csak 

Seller és Kary féle 

I 
legjobb tisztitószer min- 

den lábbelihez, fekete és 

sárga szinben. Különö- 

sen ajánlható boxcalf, 

oscaria, chevreaux és 

akkcipőhöz. Bécs, XIIII 

TTÉT 
és diszitő : 

SZÉKELYUDVARHELY. 
A tavaszi idény és költözködések 

alkalmából van szerencsém a n. 
é. közönség b. tudomására hozni, 
hogy mindennemü szakmámba vágó 
munkákat u. m.: selyem és szalon 
garniturákat, szőnyeg- és ebédlő- 
diványokat, török heverőket, matrá- 
cokat a legfinomabb kivitelben izlé- 
sesen és a legolcsóbb árak mellett 

készitek. 
Függöny felrakást és modern dra- 

periákat, diszitéseket, valamint butor 
be- és kicsomagolást jutányos áron 
vállalok el. 

Molytól megtámadott butorszöve- 

tek kitisztitását felelősség mellett 

vállalom el. 

A n. é. közönség szives pártfo- 
gását tiszteleitel kéri 

Stern I. 
Kossuth-utca 16. 
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Kapható : Koncz Ármin és Solymossy Já- 
Enos gyógyszertárában. 

e 
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= s s szep szoba, konyh 
[ s H p , konyha, 

= = s v arom kamara külön ud- 

=2 varral stb. hozzátartozóival együtt 
Es kiadó. Cim a kiadóhivatalban. 

sk 

vu. feiman. ) 

A tisztelt háziasszonyoknak 
legmelegebben ajánljuk a 

valódi : Franck: kávé-pótlékot 
mint legjobb pótkávét, 

belföldi nyersanyagból gyártva 

Franck Henr. fiai 
honi gyárában tg 

z k 
Kassán. Védjegy- 

D X 6938 N. O5 I. J. W.L. ] 
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KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KöNYVKÖTŐ-INTÉZET 

————————————— 
Versenyt kizáró olcsó árban el- 

fogad és szakszerü, izléses ki- 
vitelben készit el mindennemü 

sm nyomtatványt 
és könyvkötői munkát 

ő Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás! 
Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hajtói nyomtatványok áruháza 

= A Szekelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

— 

Költségvetés ingyen és bérmentve ! 

BETEGH PÁl É9 TÁRSA kak 
r 

Folyóiratok, hirlapok, irodalmi 
művek eredeti áron, költségfel- 
számitás nélkül megrendelhetők. 

szzZeneművek s 
papir-,iró- és rajzserek 
nagy választékban és olcsó árban! 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
legelterjedtebb függetlenségi lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala. 
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Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Szekelvudvarhelyt, 1906. 
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